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2021年03月03日jp8000的初中物理组卷
一．选择题（共34小题）
1．如图所示，形状、体积相同的长方体容器甲、乙置于水平地面，盛有体积相同的a、b两种液体，其密度为ρa和ρb。此时甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙，现将它们顺时针转90°，甲、乙对地面压强的变化量分别为△p甲、△p乙。若△p甲＞△p乙，则（　　）
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A．ρa＜ρb，p甲一定等于p乙
B．ρa＜ρb，p甲可能大于p乙


C．ρa＞ρb，p甲可能等于p乙
D．ρa＞ρb，p甲一定大于p乙
2．如图所示，底面积为S甲＜S乙的甲、乙两个实心圆柱体，已知它们的高度h甲＜h乙，且对水平桌面的压力F甲＞F乙。若将甲、乙分别从上部沿水平方向截去相同质量，剩余部分对桌面的压强分别为p甲、p乙，则截去部分的高度△h甲、△h乙的关系是（　　）
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A．△h甲＞△h乙，p甲＞p乙
B．△h甲＞△h乙，p甲＜p乙


C．△h甲＜△h乙，p甲＞p乙
D．△h甲＜△h乙，p甲＜p乙
3．如图所示，质量相等的均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙。若沿水平方向截取相同的体积，并将截取部分叠放在对方剩余部分上方，甲、乙对地面压强变化量为△p甲、△p乙。则（　　）
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A．p甲＞p乙，△p甲＞△p乙
B．p甲＜p乙，△p甲＜△p乙


C．p甲＜p乙，△p甲＞△p乙
D．p甲＞p乙，△p甲＝△p乙
4．如图所示，两个完全相同足够高的圆柱形容器置于水平桌面上，内部盛有质量相等的不同液体A、B。现将两个完全相同的金属球分别浸没在A、B液体中，此时容器底部受到的液体压强分别为pA和pB，两容器对桌面的压力分别为FA和FB，以下说法正确的是（　　）
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A．pA＝pB，FA＝FB
B．pA＜pB，FA＝FB


C．pA＜pB，FA＜FB
D．pA＞pB，FA＞FB
5．均匀正方体甲、乙置于水平地面上，对水平地面的压强分别为p甲、p乙。现沿水平方向切去部分后，如图所示，甲、乙剩余部分的高度和质量均相等。下列关于甲、乙的密度ρ甲、ρ乙和甲、乙正方体对水平地面的压强p甲、p乙大小的判断。正确的是（　　）
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A．ρ甲＝ρ乙，p甲＞p乙
B．ρ甲＝ρ乙，p甲＜p乙


C．ρ甲＞ρ乙，p甲＞p乙
D．ρ甲＞ρ乙，p甲＜p乙
6．如图所示，盛有液体甲的轻质圆柱形容器和均匀圆柱体乙置于水平地面，甲、乙质量相等。现从容器中抽出部分液体甲并沿水平方向切去部分乙，使甲、乙对地面的压强变化量相等，它们剩余部分对地面的压强分别为p甲、p乙，则（　　）
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A．p甲一定大于p乙
B．p甲一定小于p乙


C．p甲可能大于p乙
D．p甲可能小于p乙
7．如图所示，甲、乙两个实心均匀正方体分别放在水平地面上，它们对地面的压强相等。若在两个正方体的上部，沿水平方向分别截去相同高度的部分，则它们对地面压强的变化量△p甲、△p乙的关系是（　　）
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A．△p甲一定小于△p乙
B．△p甲可能大于△p乙


C．△p甲一定大于△p乙
D．△p甲可能小于△p乙
8．如图所示，甲、乙为质量均匀的正方体，对水平地面的压力相等，对甲、乙进行下列选项中的操作后，它们对水平地面的压强分别为p甲和p乙，下列判断正确的是（　　）
①沿竖直方向切去相等的质量后，p甲可能大于p乙
②沿水平方向切去相同的体积后，p甲可能等于p乙
③沿水平方向切去相同的高度后，p甲一定小于p乙
④在甲、乙上方各叠加相同体积的原种材料物体后，p甲一定小于p乙
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A．①③
B．②④
C．②③
D．①④
9．如图所示，完全相同的甲、乙两个烧杯放在水平桌面上，两个烧杯内装有密度不同的液体，在两烧杯中，距杯底同一高度处有A、B两点压强相等，甲、乙中液体对杯底的压强分别为p甲、p乙，甲、乙对桌面的压强分别为p1、p2，则下列判断正确的是（　　）
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A．p甲＜p乙，p1＜p2
B．p甲＞p乙，p1＞p2


C．p甲＜p乙，p1＞p2
D．p甲＞p乙，p1＜p2
10．如图所示，底面积不同、自重相等的两个薄壁圆柱形容器A、B（SA＜SB）中分别盛有甲、乙两种不同的液体，此时容器对水平桌面的压力相等。现分别从两容器中抽出液体，且剩余液体的液面到容器底部的距离均为h，则剩余液体对各自容器底部的压强p、压力F的关系是（　　）
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A．p甲＝p乙；F甲＞F乙
B．p甲＞p乙；F甲＝F乙


C．p甲＞p乙；F甲＞F乙
D．p甲＞p乙；F甲＜F乙
11．如图所示，甲、乙是两个完全相同的容器，分别盛有质量相等的水和煤油，下列说法正确的是（　　）
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A．在深度相同的A、B两点的压强相等


B．甲盛的是煤油


C．它们对容器底部的压力不相等


D．它们对容器底部的压强相等
12．如图所示，现有两个实心均匀的正方体A、B静置于水平地面（VA＜VB），已知此时它们对水平地面的压强相等。若将正方体A、B沿水平方向切去相同的体积，则它们剩余部分对地面压强pA、pB的大小关系应满足（　　）
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A．pA＜pB
B．pA＞pB
C．pA＝pB
D．无法判断
13．如图所示，一个密度均匀的圆柱体静止在水平地面上，它对地面的压强为p0；如果在虚线位置沿竖直方向将圆柱体分为大小不同的两块，仍然竖直放在水平地面上，大的那一块对地面的压强为p大，小的那一块对地面的压强为p小，则下列关系正确的是（　　）
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A．p大＝p0，p小＝p0
B．p大＞p0，p小＜p0


C．p大＝p0，p大＞p小
D．条件不足，无法判断
14．如图所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙．若沿水平方向截去相同体积后，甲、乙剩余部分对地面的压强相等。则（　　）
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A．p甲可能小于p乙
B．p甲可能大于p乙


C．p甲一定小于p乙
D．p甲 一定大于p乙
15．如图所示，质量分布均匀的长方体重物A、B，底面积分别为SA和SB，且SA＞SB．将它们放在水平地面上时，它们对地面的压强相等。现沿水平各切去其上半部分（如图虚线所示），它们剩余部分对地面的压强分别为pA和pB，对地面的压力分别为FA和FB，下列的物理量大小关系正确的是（　　）
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A．pA＜pB
B．pA＞pB
C．FA＜FB
D．FA＞FB
16．如图所示，高度相同的均匀实心圆柱体A和正方体B放置在水平地面上，A的直径等于B的边长，它们对水平地面的压强相等。现分别在两物体上沿图中虚线竖直切下底面积相等的部分，并将切下部分叠放在对方剩余部分的上方，此时它们对地面的压强变化量分别为△pA′、△pB′，则（　　）
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A．△pA′可能大于△pB′
B．△pA′一定大于△pB′


C．△pA′一定小于△pB′
D．△pA′一定等于△pB′
17．实心均匀正方体甲、乙置于水平地面上，它们对地面的压强分别为p甲、p乙．正方体甲沿水平方向切去一半，正方体乙沿竖直方向切去一半，并将甲、乙剩余部分均顺时针旋转90°，如图所示。甲、乙剩余部分顺时针旋转90°前后对地面的压强变化量△p甲小于△p乙．关于原来的压强p甲、p乙的判断，正确的是（　　）
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A．p甲一定小于p乙
B．p甲可能等于p乙


C．p甲一定等于p乙
D．p甲一定大于p乙
18．如图所示，长方体物块甲、乙置于水平地面上。两物块与地面的接触面积、对地面压强均相等。将两物块均顺时针翻转90°．此过程中，甲、乙对地面的压强变化量大小分别为△p甲、△p乙，则（　　）[image: image18.png]



A．△p甲一定大于△p乙
B．△p甲可能等于△p乙


C．△p甲一定小于△p乙
D．△p甲一定等于△p乙
19．如图一块长为L，质量分布均匀的木板A放在水平桌面上，在板右端施一水平力F使板A向右运动，直到右端匀速缓慢离开桌边[image: image19.png]


，在木板A移动过程中，说法错误的是（　　）
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A．A对桌面的压力一直不变


B．A受到的摩擦力一直不变


C．拉力F的大小一直不变


D．A对桌面的压强一直不变
20．如图所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上（甲的边长小于乙的边长），小物块丙置于正方体乙上表面的中央，此时甲对地面的压强等于乙对地面的压强。现将丙从乙的上表面移至甲的上表面，若甲、乙对地面压力的变化量分别为△F甲、△F乙，对地面压强的变化量分别为△p甲、△p乙．则（　　）
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A．△F甲＝△F乙，△p甲＞△p乙
B．△F甲＝△F乙，△p甲＜△p乙


C．△F甲＞△F乙，△p甲＞△p乙
D．△F甲＞△F乙，△p甲＜△p乙
21．如图1所示，均匀长方体甲、乙放在水平地面上，甲、乙的底面积分别为S、S'（S＞S'），此时它们对地面的压强相等。现将甲、乙顺时针旋转90°后，如图2所示，甲、乙的底面积分别为S'、S，关于此时甲、乙对地面的压强p甲、p乙和对地面的压强变化△p甲、△p乙的大小关系，下列判断正确的是（　　）
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A．p甲＜p乙，△p甲＞△p乙
B．p甲＜p乙，△p甲＜△p乙


C．p甲＞p乙，△p甲＞△p乙
D．p甲＞p乙，△p甲＜△p乙
22．如图，将一铁块甲（密度为7.8×103kg/m3）放在一长方体木块上，共同放入水中，木块正好完全浸没在水中，再将铁块拿走，在木块下面系一个铅合金块乙（密度为6.0×103kg/m3），木块完全浸没在水中，问铁块甲和铅合金块乙质量比为（　　）
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A．1：1
B．39：30
C．30：39
D．5：6
23．如图甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直竖直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定的高度处（不考虑水的阻力），图乙是绳子拉力F随时间t变化的图象，根据图象信息，下列判断正确的是（　　）
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A．浸没在水中的金属块受到的浮力大小是20N


B．该金属块的密度是3.4×103kg/m3


C．在t1至t2金属块在水中受到的浮力逐渐增大


D．该金属块重力的大小为34N
24．如图所示，水平地面上放有上下两部分均为柱形的薄壁容器，两部分的横截面积分别为S1、S2．质量为m的木球通过细线与容器底部相连，细线受到的拉力为T，此时容器中水深为h（水的密度为ρ）。下列说法正确的是（　　）
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A．木球的密度为[image: image26.png]


ρ0


B．木球的密度为[image: image27.png]&



ρ0


C．剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为[image: image28.png]


T


D．剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为[image: image29.png]


T
25．如图玻璃杯中盛有清水，一长方形木块漂浮于水面，其下用细线系住一个实心铁球，则（　　）
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A．木块所受到的浮力与它排开的水重力不相等


B．铁球所受到的浮力与它自身的重力相等


C．若剪断细线，铁球沉到杯底（未撞破玻璃），则杯中液面升高


D．若剪断细线，铁球沉到杯底（未撞破玻璃），则杯中液面降低
26．水平面上有两个相同的溢水杯，分别装满不同的液体，将同一个小球A分别放入溢水杯中静止时（如图所示），从甲杯中溢出了0.6N的液体，从乙杯中溢出了0.4N的液体。下列说法不正确的是（　　）
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A．小球A在甲杯中受到的浮力大于在乙杯中受到的浮力


B．小球A的重力等于0.6N，在乙杯中受到的浮力等于0.4N


C．甲杯液体的密度大于乙杯液体的密度


D．小球A放入前，液体对甲杯底的压强等于液体对乙杯底的压强
27．如图，底面积为200cm2的圆柱形容器内装有适量的水，将其竖直放在水平桌面上，把边长为10cm的正方体木块A放入水后，再在木块A的上方放一物体B，物体B恰好没入水中，如图所示，已知物体B的密度为3×103kg/m3，质量为0.3kg，则：图中A的密度（　　）
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A．0.6×103 kg/m3
B．0.75×103kg/m3


C．0.8×103 kg/m3
D．0.9×103 kg/m3
28．如图所示，水平桌面上放置一个电子秤，电子秤上有一盛水的溢水杯，杯内水面跟溢水口相平．现用弹簧测力计悬挂一个圆柱体铝块，将铝块缓缓地浸入水中，直到铝块完全浸没在水中为止，整个过程铝块未接触杯底和侧壁．则从铝块下表面开始接触水面到上表面刚没入水中的过程中（　　）
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A．测力计的示数变小，电子秤的示数变大


B．测力计的示数变小，电子秤的示数不变


C．测力计的示数变大，电子秤的示数变小


D．测力计的示数变大，电子秤的示数不变
29．一个质量为3kg、底面积为100cm2、装有20cm深的水的圆柱形容器放在水平桌面上，容器的厚度忽略不计。A、B是由密度不同的材料制成的两实心物块，已知A物块的体积是B物块体积的2倍。当把A、B两物块用细线相连放入水中时，两物块恰好悬浮，且没有水溢出，如图，现剪断细线，稳定后水对容器底的压强变化了50Pa，物块A有[image: image34.png]


体积露出水面。下列说法正确的（　　）
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A．A物体体积为150cm3


B．物体A、B放入后，容器对桌面的压强为5.3×102Pa


C．B物体密度为1.5×103kg/m3


D．细线剪断待B静止后，B对容器底的压力为1.4N
30．如图所示，弹簧上端与物块m相连接，下端固定在容器底部。当物块浸没在水中静止时与浸没在酒精中静止时，弹簧的弹力大小相等。物块的体积为100cm3，酒精的密度为0.8×103kg/m3（不计弹簧质量及体积）其中正确的是（　　）
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A．物块浸没在水中静止时弹簧对底部的拉力为0.2N


B．当弹簧脱离容器底部后静止时物块露出水面的体积为物块体积的[image: image37.png]





C．物块浸没在酒精中静止时弹簧对物块的支持力是0.1N


D．物块的质量为0.9kg
31．如图甲所示，一个柱形容器放在水平桌面上，容器中立放着一个底面积为100cm2，高为12cm，质量为900g的均匀实心长方体木块A，A的底部与容器底用一根细绳（细绳体积忽略不计）连在一起，已知细绳长度为L＝8cm。现慢慢向容器中加水，当加入1.8kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，如图乙所示，若继续缓慢向容器中加水，直到细绳被拉断，然后停止加水，如图丙所示，细绳拉断前、后木块静止时，水对容器底部压强的变化量为50Pa，（整个过程中无水溢出），则下列说法正确的是（　　）[image: image38.png]



A．木块A的密度为7.5×103kg/m3


B．容器的底面积为200cm3


C．细绳拉断前物体所受到的浮力为10N


D．最后容器中水的总质量为4.5kg
32．取一根横截面积为1cm2且足够长的薄壁平底试管，它的质量为2g。向管内倒入10g水，使它竖直自由漂浮于足够深的某液体中，如图所示，管内液面比管外液面高2cm，g＝10N/kg。下列结论正确的是（　　）
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A．继续向试管内加水，两液面之间高度差逐渐减小


B．管外液体密度为 1.25×103kg/m3


C．若在试管上加竖直向下0.03N的力，稳定时管内外液面恰好相平


D．若试管内再加30g的水，稳定时管内外液面恰好相平
33．如图甲所示，一个柱形容器放在水平桌面上，容器中立放着一个底面积为200cm2，高为15cm，质量为1.8kg的均匀实心长方体木块A，A的底部与容器底用一根细绳（细绳体积忽略不计）连在一起，细绳长度未知；现慢慢向容器中加水，当加入2.7kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，如图乙所示；若继续缓慢向容器中加水，直到细绳刚刚被拉断，立即停止加水，如图丙所示。细绳刚刚被拉断时和拉断后木块静止时，水对容器底部压强的变化量为100Pa，最后容器中水的总质量为8.45kg。下列说法正确的是（　　）
[image: image40.png]



A．木块A的密度为6×103kg/m3


B．容器的底面积为400cm2


C．细绳刚刚被拉断时物体所受的浮力为25N


D．细绳的长度为10cm
34．将实心的合金球和木球用细绳相连放入水中时，木球露出水面的体积为它自身体积的[image: image41.png]


，如图所示，当把细绳剪断后，合金球沉底，木球露出水面的体积是它自身体积的[image: image42.png]


，这时合金球受到池底对它的支持力为2N，若已知合金球和木球体积之比为1：8，则（　　）
[image: image43.png]



A．合金球的重力为 3N


B．合金球所受浮力为 2N


C．合金球的密度为 3×103kg/m3


D．绳子剪断前后，两物体所受总浮力相差 4N
二．多选题（共6小题）
35．将一底面积为S0的盛有水的圆柱形容器放在水平桌面上，一冰块中冻有一石块，总质量为m0，总体积为V0，将它们放在装有水的容器中，沉在容器底部，如图甲所示。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了h0，如图乙所示．已知水的密度为ρ0，冰的密度为0.9ρ0，则下列判断正确的是（　　）
[image: image44.png]



A．冰的体积为[image: image45.png]


S0h0


B．冰的质量为10ρ0S0h0


C．石块的体积为V0﹣10S0h0


D．石块的密度为[image: image46.png]mg-85phy P g
vg-108ghy




36．如图1所示，将底面积为S的柱形薄壁容器M置于电子秤上，逐渐倒入某液体至h1深；再将系有细线的金属圆柱体A缓缓向下浸入液体中（液体未溢出），直到它最后自由地静止于容器底部。从将容器M置于电子秤到圆柱体静止于容器底的整个过程，电子秤示数m随液体深度h的变化关系图象如图2所示，则（　　）
[image: image47.png]04000 g
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A．圆柱体A受到的最大浮力是（m3﹣m1）g


B．圆柱体A的密度一定是[image: image48.png]





C．液体的密度是[image: image49.png]





D．物体A对容器底的最大压力是（m3﹣m1）g﹣[image: image50.png](my-my) (hy-hy)
hy-hy



g
37．如图所示，水平桌面上放置质量相等的甲乙两个圆柱形容器，其底面积分别为S甲和S乙，且S甲：S乙＝3：2（容器壁厚度不计），分别装有a、b两种液体。木块A用细线拴在容器底部且浸没于a液体中，木块B漂浮在b液体中且一半体积露在液面外。已知木块A和B完全相同，此时液面等高且液体对容器底的压力相等，下列判断正确的是（　　）
[image: image51.png]



A．两液体对容器底的压强pa＜pb      


B．两木块受的浮力FA＜FB


C．两容器对桌面的压力F甲＜F乙


D．如果把拉A木块的细线剪断，则A露出液面的体积是总体积的[image: image52.png]



38．如图所示，两个重力相同，底面积均为100cm2的薄壁容器甲和乙放置在水平桌面上，两容器内分别盛有液体a和b，乙容器中液体b为水。现将同一物体分别放入两容器中，物体有[image: image53.png]


的体积浸入a液体中，物体静止时两容器中液面高度均为10cm，ρ水＝1.0×103kg/m3，g＝10N/kg。下列说法正确的是（　　）
[image: image54.png]



A．物体在液体a中受到的浮力较大


B．放入物体后，甲容器对水平桌面的压力比乙大


C．放入物体后，乙容器底受到水的压力小于10N


D．液体a的密度为2.0×103kg/m3
39．一底面积为S0的薄壁柱形容器放在水平桌面上，其内装有适量密度为ρ0的水。先将重为G0的木块A缓慢放入容器中，静止时有一半的体积露出液面，如图1所示。再将一重为G的物体B用细线系于A的下方，缓慢放入容器中，此时恰好全部浸没水中，如图2所示。下列判断正确的是（　　）
[image: image55.png]



A．物体A的体积为[image: image56.png]





B．物体B的密度为[image: image57.png]


ρ0


C．细线受到的拉力为G0


D．若将细线剪断，待静止后，水对容器底的压强比细线剪断前变化了[image: image58.png]6o




40．装有一定量水（水的密度为ρ0）的烧杯放在水平桌面上，现将一边长为l的正方体木块放入水中如图中甲所示，静止时木块上表面到水面距离为h1；将一小石块放在木块上，如图中乙所示，静止时木块上表面到水面距离为h2；若将石块系在木块下放入水中，如图中丙所示，静止时木块上表面到水面距离为h3；则下列判断不正确的是（　　）
[image: image59.png][51]
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A．石块的质量 m＝ρ0（h3﹣h2）l2


B．石块的体积 V＝（h3﹣h2）l2


C．石块的密度ρ＝[image: image60.png]





D．石块完全浸没水中所受到的浮力 F浮＝ρ0g（h1﹣h2）l2
2021年03月03日jp8000的初中物理组卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共34小题）
1．如图所示，形状、体积相同的长方体容器甲、乙置于水平地面，盛有体积相同的a、b两种液体，其密度为ρa和ρb。此时甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙，现将它们顺时针转90°，甲、乙对地面压强的变化量分别为△p甲、△p乙。若△p甲＞△p乙，则（　　）
[image: image61.png]



A．ρa＜ρb，p甲一定等于p乙
B．ρa＜ρb，p甲可能大于p乙


C．ρa＞ρb，p甲可能等于p乙
D．ρa＞ρb，p甲一定大于p乙
【分析】（1）甲、乙的形状和体积相同，由图知将它们顺时针转90°，甲和乙高度的变化相同，因为△p甲＞△p乙，根据p＝ρgh判断出a、b密度的大小；
（2）水平面上液体对容器底的压力和液体的重力相等，甲乙放置方式变化时对水平地面的压力不变，始终等于自身的重力，根据p＝[image: image62.png]


得出对地面压强的变化量，结合△p甲＞△p乙求出两者的重力关系，从而得出压力关系；根据p＝[image: image63.png]


得出压强表达式，比较受力面积和重力关系即可得出压强关系。
2．如图所示，底面积为S甲＜S乙的甲、乙两个实心圆柱体，已知它们的高度h甲＜h乙，且对水平桌面的压力F甲＞F乙。若将甲、乙分别从上部沿水平方向截去相同质量，剩余部分对桌面的压强分别为p甲、p乙，则截去部分的高度△h甲、△h乙的关系是（　　）
[image: image64.png]



A．△h甲＞△h乙，p甲＞p乙
B．△h甲＞△h乙，p甲＜p乙


C．△h甲＜△h乙，p甲＞p乙
D．△h甲＜△h乙，p甲＜p乙
【分析】（1）据两个物体对地面的压力关系，得出两个物体的质量关系，再根据将甲、乙分别从上部沿水平方向截去相同质量，得出甲和乙剩余部分压力的大小关系，再根据p＝[image: image65.png]


来比较p甲和p乙的关系；
（2）而后根据m＝ρV可以得出ρ甲S甲和ρ乙S乙的关系，再根据两个物体截去的质量相同，比较截去部分的高度△h甲和△h乙的关系。
3．如图所示，质量相等的均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙。若沿水平方向截取相同的体积，并将截取部分叠放在对方剩余部分上方，甲、乙对地面压强变化量为△p甲、△p乙。则（　　）
[image: image66.png]



A．p甲＞p乙，△p甲＞△p乙
B．p甲＜p乙，△p甲＜△p乙


C．p甲＜p乙，△p甲＞△p乙
D．p甲＞p乙，△p甲＝△p乙
【分析】（1）水平地面上放置的物体，对地面的压力等于重力，据此可知水平面受到压力的大小，根据图示可知，V甲＞V乙，S甲＞S乙，根据p＝[image: image67.png]


可知水平地面受到压强的大小；
（2）先根据密度公式判断出甲乙密度的大小关系，再确定截取部分的质量关系，从而得出甲乙对地面压力的变化，最后根据压强公式可知甲乙对地面压强变化量的关系。
4．如图所示，两个完全相同足够高的圆柱形容器置于水平桌面上，内部盛有质量相等的不同液体A、B。现将两个完全相同的金属球分别浸没在A、B液体中，此时容器底部受到的液体压强分别为pA和pB，两容器对桌面的压力分别为FA和FB，以下说法正确的是（　　）
[image: image68.png]



A．pA＝pB，FA＝FB
B．pA＜pB，FA＝FB


C．pA＜pB，FA＜FB
D．pA＞pB，FA＞FB
【分析】根据公式ρ＝[image: image69.png]


分析液体密度的大小；容器为圆柱形容器，液体对容器底的压力F＝G＝mg，知道液体的质量关系，可得液体对容器底的压力关系，而容器底面积相同，利用p＝[image: image70.png]


得出两容器底受到的液体压强关系；根据整个装置总重力的大小分析压力的大小。
5．均匀正方体甲、乙置于水平地面上，对水平地面的压强分别为p甲、p乙。现沿水平方向切去部分后，如图所示，甲、乙剩余部分的高度和质量均相等。下列关于甲、乙的密度ρ甲、ρ乙和甲、乙正方体对水平地面的压强p甲、p乙大小的判断。正确的是（　　）
[image: image71.png]L) z





A．ρ甲＝ρ乙，p甲＞p乙
B．ρ甲＝ρ乙，p甲＜p乙


C．ρ甲＞ρ乙，p甲＞p乙
D．ρ甲＞ρ乙，p甲＜p乙
【分析】正方体放在水平地面上，沿水平方向切去部分后，甲、乙剩余部分的高度相等、质量相等。根据密度公式ρ＝[image: image72.png]


知，质量相等，体积越大，密度越小，可比较密度大小关系。
正方体放在水平地面上对地面的压力等于物体重力，对地面的压强p＝[image: image73.png]


＝[image: image74.png]


＝[image: image75.png]


＝[image: image76.png]


＝[image: image77.png]P gSh



＝ρgh，根据公式可分析甲、乙对地面的压强关系。
6．如图所示，盛有液体甲的轻质圆柱形容器和均匀圆柱体乙置于水平地面，甲、乙质量相等。现从容器中抽出部分液体甲并沿水平方向切去部分乙，使甲、乙对地面的压强变化量相等，它们剩余部分对地面的压强分别为p甲、p乙，则（　　）
[image: image78.png]



A．p甲一定大于p乙
B．p甲一定小于p乙


C．p甲可能大于p乙
D．p甲可能小于p乙
【分析】水平面上的物体对水平面的压力等于物体的重力，据此判定甲、乙对水平面压力的大小；根据图片得出受力面积的大小，然后根据p＝[image: image79.png]


比较甲、乙对地面压强的大小。
7．如图所示，甲、乙两个实心均匀正方体分别放在水平地面上，它们对地面的压强相等。若在两个正方体的上部，沿水平方向分别截去相同高度的部分，则它们对地面压强的变化量△p甲、△p乙的关系是（　　）
[image: image80.png]



A．△p甲一定小于△p乙
B．△p甲可能大于△p乙


C．△p甲一定大于△p乙
D．△p甲可能小于△p乙
【分析】两物体对地面的压强相等，由边长关系可求出密度关系，则由△p＝[image: image81.png]


＝[image: image82.png]


＝[image: image83.png]


＝[image: image84.png]P AVe
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＝ρg△h可求得它们对地面压强的变化量的关系。
8．如图所示，甲、乙为质量均匀的正方体，对水平地面的压力相等，对甲、乙进行下列选项中的操作后，它们对水平地面的压强分别为p甲和p乙，下列判断正确的是（　　）
①沿竖直方向切去相等的质量后，p甲可能大于p乙
②沿水平方向切去相同的体积后，p甲可能等于p乙
③沿水平方向切去相同的高度后，p甲一定小于p乙
④在甲、乙上方各叠加相同体积的原种材料物体后，p甲一定小于p乙
[image: image86.png]o




A．①③
B．②④
C．②③
D．①④
【分析】甲、乙为质量均匀的正方体，对水平地面的压力相等，由图可知底面积关系，根据p＝[image: image87.png]


得出对水平地面的压强关系。
①均匀的正方体对水平地面的压强p＝[image: image88.png]


＝[image: image89.png]


＝[image: image90.png]


＝[image: image91.png]


＝[image: image92.png]P Shg



＝ρgh，据此分析沿竖直方向切去相等的质量后对水平地面的压强关系；
②由图可知两正方体的体积关系，根据F＝G＝mg＝ρVg得出两物体的密度关系，再根据F＝G＝mg＝ρVg求出沿水平方向切去相同的体积后对地面压力减少量的关系，根据p＝[image: image93.png]


比较乙对地面的压强减少量的关系，然后比较剩余部分的压强关系；
③沿水平方向切去相同的高度后，根据p＝ρgh得出剩余部分对水平面的压强，然后结合原来压强关系、密度关系得出剩余部分的压强关系；
④在甲、乙上方各叠加相同体积的原种材料物体后，根据F＝G＝mg＝ρVg比较两正方体对水平地面的压力增加量关系，再根据p＝[image: image94.png]


比较两正方体对水平地面的压强增加量关系，然后比较进行判断。
9．如图所示，完全相同的甲、乙两个烧杯放在水平桌面上，两个烧杯内装有密度不同的液体，在两烧杯中，距杯底同一高度处有A、B两点压强相等，甲、乙中液体对杯底的压强分别为p甲、p乙，甲、乙对桌面的压强分别为p1、p2，则下列判断正确的是（　　）
[image: image95.png]



A．p甲＜p乙，p1＜p2
B．p甲＞p乙，p1＞p2


C．p甲＜p乙，p1＞p2
D．p甲＞p乙，p1＜p2
【分析】（1）知道A、B所处的深度关系、AB两点压强相等，利用p＝ρgh可知液体密度大小关系；
烧杯底受到的压强等于A点（或B点）压强加上A点（或B点）下面液体产生的压强，可得烧杯底受到的压强大小关系；烧杯是直壁容器，烧杯底受到的压强p＝[image: image96.png]


＝[image: image97.png]


，据此液体重力大小关系；
（2）烧杯对桌面的压力等于杯和液体的总重，受力面积相同，利用p＝[image: image98.png]


得出烧杯甲、乙对桌面的压强关系。
10．如图所示，底面积不同、自重相等的两个薄壁圆柱形容器A、B（SA＜SB）中分别盛有甲、乙两种不同的液体，此时容器对水平桌面的压力相等。现分别从两容器中抽出液体，且剩余液体的液面到容器底部的距离均为h，则剩余液体对各自容器底部的压强p、压力F的关系是（　　）
[image: image99.png]



A．p甲＝p乙；F甲＞F乙
B．p甲＞p乙；F甲＝F乙


C．p甲＞p乙；F甲＞F乙
D．p甲＞p乙；F甲＜F乙
【分析】（1）容器对桌面的压力F＝G容+G液，已知容器对水平桌面的压力相等，且两容器的重力相等，可以得出原来两液体的重力关系，根据图示可知两液体的体积关系，由ρ＝[image: image100.png]


可得两液体的密度关系；剩余液体的液面到容器底部的距离均为h，根据p＝ρgh比较剩余液体对各自容器底部的压强；
（2）由图知，当剩余液体的液面到容器底部的距离均为h时，剩余甲液体的体积大于原来体积的一半，剩余乙液体的体积约为原来体积的一半，而剩余液体对各自容器底部的压力F＝G剩＝m剩g＝ρ液V剩g，则可知F甲＞[image: image101.png]


G甲，F乙≈[image: image102.png]


G乙，且知道原来两液体的重力关系，可得剩余液体对各自容器底部的压力关系。
11．如图所示，甲、乙是两个完全相同的容器，分别盛有质量相等的水和煤油，下列说法正确的是（　　）
[image: image103.png]



A．在深度相同的A、B两点的压强相等


B．甲盛的是煤油


C．它们对容器底部的压力不相等


D．它们对容器底部的压强相等
【分析】（1）在不同液体的同一深度，密度大的液体产生的压强大；
（2）由图可知乙杯液体体积大，甲杯液体体积小，而质量相同，根据密度公式判断哪个是水，哪个是煤油；
（3）（4）对于直壁容器，液体对容器底部的压力等于液体的重力，根据压强定义式确定液体对容器底部的压强关系；
12．如图所示，现有两个实心均匀的正方体A、B静置于水平地面（VA＜VB），已知此时它们对水平地面的压强相等。若将正方体A、B沿水平方向切去相同的体积，则它们剩余部分对地面压强pA、pB的大小关系应满足（　　）
[image: image104.png]



A．pA＜pB
B．pA＞pB
C．pA＝pB
D．无法判断
【分析】根据实心均匀正方体甲、乙对水平地面的压强相同，利用p＝[image: image105.png]


＝[image: image106.png]
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＝ρgh可判断甲、乙的密度关系，根据图示结合V＝Sh可判断沿水平方向切去相同体积后，正方体甲、乙高度的变化量，然后根据p＝ρgh可判断此时它们剩余部分对地面的压强关系。
13．如图所示，一个密度均匀的圆柱体静止在水平地面上，它对地面的压强为p0；如果在虚线位置沿竖直方向将圆柱体分为大小不同的两块，仍然竖直放在水平地面上，大的那一块对地面的压强为p大，小的那一块对地面的压强为p小，则下列关系正确的是（　　）
[image: image110.png]



A．p大＝p0，p小＝p0
B．p大＞p0，p小＜p0


C．p大＝p0，p大＞p小
D．条件不足，无法判断
【分析】密度均匀的圆柱体，对水平地面的压强p＝[image: image111.png]


＝[image: image112.png]
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＝ρgh．
14．如图所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为p甲、p乙．若沿水平方向截去相同体积后，甲、乙剩余部分对地面的压强相等。则（　　）
[image: image116.png]A z





A．p甲可能小于p乙
B．p甲可能大于p乙


C．p甲一定小于p乙
D．p甲 一定大于p乙
【分析】物体对水平面的压力和和自身的重力相等，均匀正方体对地面的压强为p＝[image: image117.png]
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＝ρgh，据此表示出原来压强和沿水平方向切去部分后甲、乙对地面压强，根据剩余的高度判断出两正方体的密度关系，再根据p＝ρgh比较剩余部分对地面的压强关系，进一步得出原来两者对地面的压强关系。
15．如图所示，质量分布均匀的长方体重物A、B，底面积分别为SA和SB，且SA＞SB．将它们放在水平地面上时，它们对地面的压强相等。现沿水平各切去其上半部分（如图虚线所示），它们剩余部分对地面的压强分别为pA和pB，对地面的压力分别为FA和FB，下列的物理量大小关系正确的是（　　）
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A．pA＜pB
B．pA＞pB
C．FA＜FB
D．FA＞FB
【分析】对于柱状实心物体，可根据p＝ρgh判断，已知两物体对地面的压强相等，由边长关系可求出密度关系，则由压强公式可求得压强和压力的关系。
16．如图所示，高度相同的均匀实心圆柱体A和正方体B放置在水平地面上，A的直径等于B的边长，它们对水平地面的压强相等。现分别在两物体上沿图中虚线竖直切下底面积相等的部分，并将切下部分叠放在对方剩余部分的上方，此时它们对地面的压强变化量分别为△pA′、△pB′，则（　　）
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A．△pA′可能大于△pB′
B．△pA′一定大于△pB′


C．△pA′一定小于△pB′
D．△pA′一定等于△pB′
【分析】通过原来压强相等，得出两个物体的重力关系，切割相同的底面积叠加后再比较压强，知道原来的压强相等，求出压强差即可比较。
17．实心均匀正方体甲、乙置于水平地面上，它们对地面的压强分别为p甲、p乙．正方体甲沿水平方向切去一半，正方体乙沿竖直方向切去一半，并将甲、乙剩余部分均顺时针旋转90°，如图所示。甲、乙剩余部分顺时针旋转90°前后对地面的压强变化量△p甲小于△p乙．关于原来的压强p甲、p乙的判断，正确的是（　　）
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A．p甲一定小于p乙
B．p甲可能等于p乙


C．p甲一定等于p乙
D．p甲一定大于p乙
【分析】实心均匀正方体甲、乙置于水平地面上，它们对地面的压强分别为p甲、p乙，正方体甲沿水平方向切去一半，正方体乙沿竖直方向切去一半，根据压强公式求出此时剩余部分对地面的压强；顺时针旋转后，压力不变，根据受力面积的变化求出压强的大小；然后求出压强的变化量，根据压强变化量的关系判定原来压强的大小。
18．如图所示，长方体物块甲、乙置于水平地面上。两物块与地面的接触面积、对地面压强均相等。将两物块均顺时针翻转90°．此过程中，甲、乙对地面的压强变化量大小分别为△p甲、△p乙，则（　　）[image: image125.png]



A．△p甲一定大于△p乙
B．△p甲可能等于△p乙


C．△p甲一定小于△p乙
D．△p甲一定等于△p乙
【分析】由题意可知，长方体物块甲、乙与地面的接触面积、对地面压强均相等，根据p＝[image: image126.png]


＝[image: image127.png]


得长方体物块甲、乙的重力关系，根据p＝[image: image128.png]


求出两物块均顺时针翻转90°后对地面的压强，然后表示出此过程中甲、乙对地面的压强变化量，然后做差比较△p甲与△p乙的关系。
19．如图一块长为L，质量分布均匀的木板A放在水平桌面上，在板右端施一水平力F使板A向右运动，直到右端匀速缓慢离开桌边[image: image129.png]


，在木板A移动过程中，说法错误的是（　　）
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A．A对桌面的压力一直不变


B．A受到的摩擦力一直不变


C．拉力F的大小一直不变


D．A对桌面的压强一直不变
【分析】（1）物体静止在水平桌面上对水平桌面的压力等于物体的重力；
（2）根据p＝[image: image131.png]


分析解答；
（3）摩擦力与压力和接触面的粗糙程度有关，与受力面积无关；
（4）根据平衡力的知识分析解答。
20．如图所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上（甲的边长小于乙的边长），小物块丙置于正方体乙上表面的中央，此时甲对地面的压强等于乙对地面的压强。现将丙从乙的上表面移至甲的上表面，若甲、乙对地面压力的变化量分别为△F甲、△F乙，对地面压强的变化量分别为△p甲、△p乙．则（　　）
[image: image132.png]



A．△F甲＝△F乙，△p甲＞△p乙
B．△F甲＝△F乙，△p甲＜△p乙


C．△F甲＞△F乙，△p甲＞△p乙
D．△F甲＞△F乙，△p甲＜△p乙
【分析】物体放在水平地面上，物体对地面的压力大小等于物体的重力大小，在受力面积不变时，物体对地面的压强等于物体对地面的压力和受力面积的比。
21．如图1所示，均匀长方体甲、乙放在水平地面上，甲、乙的底面积分别为S、S'（S＞S'），此时它们对地面的压强相等。现将甲、乙顺时针旋转90°后，如图2所示，甲、乙的底面积分别为S'、S，关于此时甲、乙对地面的压强p甲、p乙和对地面的压强变化△p甲、△p乙的大小关系，下列判断正确的是（　　）
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A．p甲＜p乙，△p甲＞△p乙
B．p甲＜p乙，△p甲＜△p乙


C．p甲＞p乙，△p甲＞△p乙
D．p甲＞p乙，△p甲＜△p乙
【分析】（1）甲乙的压强相等，知道甲乙的受力面积，根据压强公式可以判断甲乙对地面的压力，知道受力面积的变化可以判断甲乙对地面的压强。
（2）压强变化量等于原来的压强和现在压强的差，然后进行比较。
22．如图，将一铁块甲（密度为7.8×103kg/m3）放在一长方体木块上，共同放入水中，木块正好完全浸没在水中，再将铁块拿走，在木块下面系一个铅合金块乙（密度为6.0×103kg/m3），木块完全浸没在水中，问铁块甲和铅合金块乙质量比为（　　）
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A．1：1
B．39：30
C．30：39
D．5：6
【分析】由甲图可知木块和甲铁块漂浮，由乙图可知木块和乙铁块悬浮，根据物体的浮沉条件和阿基米德原理得出等式，即可求出甲乙两铁块的体积关系，再根据密度公式求出铁块乙的质量和甲乙的质量之比。
23．如图甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直竖直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定的高度处（不考虑水的阻力），图乙是绳子拉力F随时间t变化的图象，根据图象信息，下列判断正确的是（　　）
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A．浸没在水中的金属块受到的浮力大小是20N


B．该金属块的密度是3.4×103kg/m3


C．在t1至t2金属块在水中受到的浮力逐渐增大


D．该金属块重力的大小为34N
【分析】分析绳子拉力随时间t变化的图象，当金属块从水中一直竖直向上做匀速直线运动，但未露出液面，此时金属块排开水的体积不变，由阿基米德原理可知，此时的浮力不变，绳子的拉力也不变，即为图中的AB段。
（1）当金属块完全露出水面时，金属块不受浮力，此时拉力等于重力，即为图中的CD段，据此求出金属块重；
（2）当金属块未露出液面时，拉力等于重力减去浮力，据此求金属块受到的浮力，再根据阿基米德原理求金属块排开水的体积（金属块的体积），知道金属块的重，利用重力公式求金属块的质量，最后利用密度公式求金属块的密度；
（3）首先判断在t1至t2时间段拉力的变化，再利用公式F浮＝G﹣F拉判断浮力的变化。
24．如图所示，水平地面上放有上下两部分均为柱形的薄壁容器，两部分的横截面积分别为S1、S2．质量为m的木球通过细线与容器底部相连，细线受到的拉力为T，此时容器中水深为h（水的密度为ρ）。下列说法正确的是（　　）
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A．木球的密度为[image: image137.png]


ρ0


B．木球的密度为[image: image138.png]&



ρ0


C．剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为[image: image139.png]


T


D．剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为[image: image140.png]


T
【分析】（1）木球浸没时，此时受到竖直向上的浮力、竖直向下的重力和绳子的拉力，根据力的平衡条件，利用阿基米德原理F浮＝ρ水gV排和G＝mg＝ρVg即可求出木块的密度。
（2）剪断细线，木块漂浮，根据漂浮条件求出木球所受浮力的变化量，由于浮力减小，排开水的体积减小，求出水面下降的高度，然后利用F＝pS求出压力的变化量。
25．如图玻璃杯中盛有清水，一长方形木块漂浮于水面，其下用细线系住一个实心铁球，则（　　）
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A．木块所受到的浮力与它排开的水重力不相等


B．铁球所受到的浮力与它自身的重力相等


C．若剪断细线，铁球沉到杯底（未撞破玻璃），则杯中液面升高


D．若剪断细线，铁球沉到杯底（未撞破玻璃），则杯中液面降低
【分析】此题中，应先将木块与铁球看成一个整体，它处于漂浮状态，再分别对木块和铁球进行受力分析，就可以知道它们各自的重力与单独受到的浮力的关系了。液面最终的变化取决于整个物体排水体积的变化情况。
26．水平面上有两个相同的溢水杯，分别装满不同的液体，将同一个小球A分别放入溢水杯中静止时（如图所示），从甲杯中溢出了0.6N的液体，从乙杯中溢出了0.4N的液体。下列说法不正确的是（　　）
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A．小球A在甲杯中受到的浮力大于在乙杯中受到的浮力


B．小球A的重力等于0.6N，在乙杯中受到的浮力等于0.4N


C．甲杯液体的密度大于乙杯液体的密度


D．小球A放入前，液体对甲杯底的压强等于液体对乙杯底的压强
【分析】（1）根据阿基米德原理可知小球在甲乙两杯中受到的浮力；
（2）根据阿基米德原理可知小球在甲乙两杯中受到的浮力，根据物体漂浮条件可得物体的重力；
（3）根据物体浮沉条件得出两种液体的密度关系；
（4）根据p＝ρgh分析杯底受到的压强大小。
27．如图，底面积为200cm2的圆柱形容器内装有适量的水，将其竖直放在水平桌面上，把边长为10cm的正方体木块A放入水后，再在木块A的上方放一物体B，物体B恰好没入水中，如图所示，已知物体B的密度为3×103kg/m3，质量为0.3kg，则：图中A的密度（　　）
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A．0.6×103 kg/m3
B．0.75×103kg/m3


C．0.8×103 kg/m3
D．0.9×103 kg/m3
【分析】已知物体B的质量和密度，利用密度公式可求得其体积；利用数学知识求出A的体积，由图可知，A、B共同悬浮，根据F浮＝G可求得A的密度。
28．如图所示，水平桌面上放置一个电子秤，电子秤上有一盛水的溢水杯，杯内水面跟溢水口相平．现用弹簧测力计悬挂一个圆柱体铝块，将铝块缓缓地浸入水中，直到铝块完全浸没在水中为止，整个过程铝块未接触杯底和侧壁．则从铝块下表面开始接触水面到上表面刚没入水中的过程中（　　）
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A．测力计的示数变小，电子秤的示数变大


B．测力计的示数变小，电子秤的示数不变


C．测力计的示数变大，电子秤的示数变小


D．测力计的示数变大，电子秤的示数不变
【分析】（1）从铝块下表面开始接触水面到上表面刚没入水中的过程中，排开水的体积变大，铝块受到的浮力变大，根据F＝G﹣F浮可得测力计的示数变小；
（2）根据阿基米德原理可知，浸入液体中的物体受到的浮力的大小等于其排开的液体受到的重力，铝块受到的浮力等于排开的水重，根据力的作用是相互的，铝块给杯底一个压力，大小等于浮力。
29．一个质量为3kg、底面积为100cm2、装有20cm深的水的圆柱形容器放在水平桌面上，容器的厚度忽略不计。A、B是由密度不同的材料制成的两实心物块，已知A物块的体积是B物块体积的2倍。当把A、B两物块用细线相连放入水中时，两物块恰好悬浮，且没有水溢出，如图，现剪断细线，稳定后水对容器底的压强变化了50Pa，物块A有[image: image145.png]


体积露出水面。下列说法正确的（　　）
[image: image146.png]



A．A物体体积为150cm3


B．物体A、B放入后，容器对桌面的压强为5.3×102Pa


C．B物体密度为1.5×103kg/m3


D．细线剪断待B静止后，B对容器底的压力为1.4N
【分析】（1）知道剪断细线后水对容器底的压强变化量，根据p＝ρgh求出细线被剪断后水面高度的减小量；物块A有 [image: image147.png]


体积露出水面，则A露出水面的体积和容器内减少的体积相等，据此求出A的体积；
（2）细线被剪断后A漂浮，由物块A有 [image: image148.png]


体积露出水面可求排开水的体积，根据漂浮条件和F浮＝ρ液gV排、G＝mg＝ρVg得出等式即可求出A的密度；剪断细线前，AB两物块恰好悬浮，根据F浮＝ρ液gV排、G＝mg＝ρVg得出等式即可求出B物体的密度；
根据V＝Sh求出圆柱形容器内水的体积，根据ρ＝[image: image149.png]


求出水的质量，由G＝mg算出AB的重力，容器对水平桌面的压力等于容器的重力、水的重力、AB物体的重力之和，利用p＝[image: image150.png]


求出容器对水平桌面的压强；
（3）利用G＝mg和ρ＝[image: image151.png]


求出B的重力，利用F浮＝ρ液gV排求出B受到的浮力，则细线剪断待B静止后，B对容器底的压力为二力之差。
30．如图所示，弹簧上端与物块m相连接，下端固定在容器底部。当物块浸没在水中静止时与浸没在酒精中静止时，弹簧的弹力大小相等。物块的体积为100cm3，酒精的密度为0.8×103kg/m3（不计弹簧质量及体积）其中正确的是（　　）
[image: image152.png]



A．物块浸没在水中静止时弹簧对底部的拉力为0.2N


B．当弹簧脱离容器底部后静止时物块露出水面的体积为物块体积的[image: image153.png]





C．物块浸没在酒精中静止时弹簧对物块的支持力是0.1N


D．物块的质量为0.9kg
【分析】根据F浮＝ρ水gV物 求得物块浸没在水和酒精中受到的浮力；然后对物块浸没在水中和酒精中进行受力分析，然后根据二力平衡列出等式首先求出物块的重力；
（1）根据力的平衡和力的相互作用即可求出弹簧对物块的支持力和弹簧对底部的拉力；
（2）当弹簧脱离容器底部后静止时物块处于漂浮状态，根据漂浮条件即可求出浸没的体积与物块的体积之比，然后求出露出水面的体积与物块体积的关系；
（3）根据G＝mg即可求出物块的质量。
31．如图甲所示，一个柱形容器放在水平桌面上，容器中立放着一个底面积为100cm2，高为12cm，质量为900g的均匀实心长方体木块A，A的底部与容器底用一根细绳（细绳体积忽略不计）连在一起，已知细绳长度为L＝8cm。现慢慢向容器中加水，当加入1.8kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，如图乙所示，若继续缓慢向容器中加水，直到细绳被拉断，然后停止加水，如图丙所示，细绳拉断前、后木块静止时，水对容器底部压强的变化量为50Pa，（整个过程中无水溢出），则下列说法正确的是（　　）[image: image154.png]



A．木块A的密度为7.5×103kg/m3


B．容器的底面积为200cm3


C．细绳拉断前物体所受到的浮力为10N


D．最后容器中水的总质量为4.5kg
【分析】（1）知道均匀实心长方体木块A的边长和体积，根据V＝Sh求出其体积，利用ρ＝[image: image155.png]


求出木块A的密度；
（2）当加入1.8kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，此时木块恰好漂浮，根据物体浮沉条件和阿基米德原理求出木块排开水的体积，根据V＝Sh求出容器内水的深度，根据ρ＝[image: image156.png]


求出容器内加入水的体积，利用V水＝（S容﹣SA）h水求出容器的底面积；
（3）细绳拉断前、后木块静止时，根据p＝ρgh求出容器内水深度的变化量，根据△V排＝S容△h求出木块排开水体积的减少量，然后求出剪断细绳前木块排开水的体积，根据阿基米德原理求出木块受到的浮力，根据V＝Sh求出细绳拉断前木块浸入水中的深度，进一步求出容器内水的深度和容器内水的体积，根据m＝ρV求出最后容器中水的总质量。
32．取一根横截面积为1cm2且足够长的薄壁平底试管，它的质量为2g。向管内倒入10g水，使它竖直自由漂浮于足够深的某液体中，如图所示，管内液面比管外液面高2cm，g＝10N/kg。下列结论正确的是（　　）
[image: image157.png]



A．继续向试管内加水，两液面之间高度差逐渐减小


B．管外液体密度为 1.25×103kg/m3


C．若在试管上加竖直向下0.03N的力，稳定时管内外液面恰好相平


D．若试管内再加30g的水，稳定时管内外液面恰好相平
【分析】（1）继续向试管内加水，试管仍然处于漂浮状态，浮力仍等于重力，根据△F浮＝△G，即ρ液gS△h液＝ρ水gS△h水算出所以[image: image158.png]Lhygy
Ay




＝[image: image159.png]


＝定值从而判断出高度差的变化；
物体漂浮浮力等于重力，利用G＝mg求出重力，可得浮力；
（2）根据ρ＝[image: image160.png]


算出水的体积，根据V＝Sh算出水的深度，进而算出液体的深度，
根据G＝mg算出试管和水的总重力，由浮沉情况判断出浮力，根据阿基米德原理F浮＝ρgV排算出液体的密度；
（3）若在试管上加竖直向下0.03N的力，此时物体受到重力、压力和浮力，根据平衡力的知识算出浮力，由阿基米德原理F浮＝ρgV排算出试管排开液体体积，用V＝Sh算出试管进入液体中的深度，再和水的深度比较即可解答。
33．如图甲所示，一个柱形容器放在水平桌面上，容器中立放着一个底面积为200cm2，高为15cm，质量为1.8kg的均匀实心长方体木块A，A的底部与容器底用一根细绳（细绳体积忽略不计）连在一起，细绳长度未知；现慢慢向容器中加水，当加入2.7kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，如图乙所示；若继续缓慢向容器中加水，直到细绳刚刚被拉断，立即停止加水，如图丙所示。细绳刚刚被拉断时和拉断后木块静止时，水对容器底部压强的变化量为100Pa，最后容器中水的总质量为8.45kg。下列说法正确的是（　　）
[image: image161.png]



A．木块A的密度为6×103kg/m3


B．容器的底面积为400cm2


C．细绳刚刚被拉断时物体所受的浮力为25N


D．细绳的长度为10cm
【分析】（1）根据V＝Sh求出其体积，利用ρ＝[image: image162.png]


求出木块A的密度；
（2）当加入2.7kg的水时，木块A对容器底部的压力刚好为0，此时木块恰好漂浮，根据物体浮沉条件和阿基米德原理求出木块排开水的体积，根据V＝Sh求出容器内水的深度，根据ρ＝[image: image163.png]


求出容器内加入水的体积，利用V水＝（S容﹣SA）h水求出容器的底面积；
（3）细绳拉断前、后木块静止时，根据p＝ρgh求出容器内水深度的变化量，根据△V排＝S容△h求出木块排开水体积的减少量，然后求出剪断细绳前木块排开水的体积，根据阿基米德原理求出木块受到的浮力；
（4）根据V＝Sh求出细绳拉断前木块浸入水中的深度，根据最后容器内水的总质量，利用密度公式可求出水的体积，再结合V＝Sh可知细绳的长度。
34．将实心的合金球和木球用细绳相连放入水中时，木球露出水面的体积为它自身体积的[image: image164.png]


，如图所示，当把细绳剪断后，合金球沉底，木球露出水面的体积是它自身体积的[image: image165.png]


，这时合金球受到池底对它的支持力为2N，若已知合金球和木球体积之比为1：8，则（　　）
[image: image166.png]



A．合金球的重力为 3N


B．合金球所受浮力为 2N


C．合金球的密度为 3×103kg/m3


D．绳子剪断前后，两物体所受总浮力相差 4N
【分析】（1）细绳剪断前，合金球和木球处于漂浮状态，根据漂浮条件分别列出等式，利用阿基米德原理即可推导出木球和合金球的重力和浮力的关系；
细线剪断后，根据木球露出水面的体积为自身体积的[image: image167.png]


，利用漂浮的条件和阿基米德原理表示出木球的重力与浮力的关系；
合金球沉入水底受重力、支持力和浮力的作用，合金球受到的重力等于支持力和浮力之和，据此列出关系式；
联立关系式可求出合金球的体积、合金的重力和木球的重力；
（2）根据阿基米德原理求出合金球受到的浮力；根据重力和密度公式求出合金球的密度；分别求出绳子剪断前后，两物体所受总浮力，进一步求出总浮力差。
二．多选题（共6小题）
35．将一底面积为S0的盛有水的圆柱形容器放在水平桌面上，一冰块中冻有一石块，总质量为m0，总体积为V0，将它们放在装有水的容器中，沉在容器底部，如图甲所示。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了h0，如图乙所示．已知水的密度为ρ0，冰的密度为0.9ρ0，则下列判断正确的是（　　）
[image: image168.png]



A．冰的体积为[image: image169.png]


S0h0


B．冰的质量为10ρ0S0h0


C．石块的体积为V0﹣10S0h0


D．石块的密度为[image: image170.png]mg-88phy P g
vg-108ohy




【分析】（1）直接利用△V＝S△h可求得冰全部熔化成水后，体积减小了多少；
设整个冰块的体积为V0，其中冰的体积为V1，根据冰熔化为水时，质量保持不变，但体积减小，以体积的减少量作为等量关系，可列出方程，即可求出冰块中冰的体积；利用冰的密度和体积，结合密度公式求出冰的质量；
（2）整个冰块的总体积减去冰的体积即为石块的体积，用总质量减去冰块的质量即为石块的质量，再利用密度公式即可求出石块的密度。
36．如图1所示，将底面积为S的柱形薄壁容器M置于电子秤上，逐渐倒入某液体至h1深；再将系有细线的金属圆柱体A缓缓向下浸入液体中（液体未溢出），直到它最后自由地静止于容器底部。从将容器M置于电子秤到圆柱体静止于容器底的整个过程，电子秤示数m随液体深度h的变化关系图象如图2所示，则（　　）
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A．圆柱体A受到的最大浮力是（m3﹣m1）g


B．圆柱体A的密度一定是[image: image172.png]





C．液体的密度是[image: image173.png]





D．物体A对容器底的最大压力是（m3﹣m1）g﹣[image: image174.png](my-my) (hy-hy)
hy-hy



g
【分析】（1）根据图象h3处对应的电子秤示数m3，可知最终圆柱体A受到容器的支持力，物体A不一定浸没；
（2）根据液面高度变化，可以分析出圆柱体A排开液体体积，根据电子秤示数变化可以得出圆柱体所受浮力；
（3）根据圆柱体A所受浮力，以及排水体积，可以得出液体密度；
（4）根据电子秤示数变化，可以得出圆柱体的质量，以及所受浮力的大小，从而得出物体A对容器的压力。
37．如图所示，水平桌面上放置质量相等的甲乙两个圆柱形容器，其底面积分别为S甲和S乙，且S甲：S乙＝3：2（容器壁厚度不计），分别装有a、b两种液体。木块A用细线拴在容器底部且浸没于a液体中，木块B漂浮在b液体中且一半体积露在液面外。已知木块A和B完全相同，此时液面等高且液体对容器底的压力相等，下列判断正确的是（　　）
[image: image175.png]



A．两液体对容器底的压强pa＜pb      


B．两木块受的浮力FA＜FB


C．两容器对桌面的压力F甲＜F乙


D．如果把拉A木块的细线剪断，则A露出液面的体积是总体积的[image: image176.png]



【分析】（1）根据液体压强公式，可以得出液体对容器底的压强关系；
（2）根据液体对容器底的压强关系，得出液体密度关系，从而得出浮力关系；
（3）计算液体与木块的密度关系，再计算液体与木块的重力关系，得出答案；
（4）根据木块和液体的密度关系，得出露出水面的体积占比。
38．如图所示，两个重力相同，底面积均为100cm2的薄壁容器甲和乙放置在水平桌面上，两容器内分别盛有液体a和b，乙容器中液体b为水。现将同一物体分别放入两容器中，物体有[image: image177.png]


的体积浸入a液体中，物体静止时两容器中液面高度均为10cm，ρ水＝1.0×103kg/m3，g＝10N/kg。下列说法正确的是（　　）
[image: image178.png]



A．物体在液体a中受到的浮力较大


B．放入物体后，甲容器对水平桌面的压力比乙大


C．放入物体后，乙容器底受到水的压力小于10N


D．液体a的密度为2.0×103kg/m3
【分析】A、现将同一物体分别放入两容器中，由物体的状态，根据漂浮和悬浮的规律分析回答；
B、根据G＝ρ水V水g可知甲中液体的重力大于乙中水的重力，容器对水平桌面的压力等于容器重力与水的重力再加上物体的重力，据此分析；
C、根据p＝[image: image179.png]


求出乙容器中水对容器底部的压力大小；
D、乙图容器中为水，由物体的浮沉条件可知物体的密度ρ物等于水的密度，
在甲中，物体受到浮力等于物体的重力，结合阿基米德原理，从而得出即液体a的密度大小。
39．一底面积为S0的薄壁柱形容器放在水平桌面上，其内装有适量密度为ρ0的水。先将重为G0的木块A缓慢放入容器中，静止时有一半的体积露出液面，如图1所示。再将一重为G的物体B用细线系于A的下方，缓慢放入容器中，此时恰好全部浸没水中，如图2所示。下列判断正确的是（　　）
[image: image180.png]



A．物体A的体积为[image: image181.png]





B．物体B的密度为[image: image182.png]


ρ0


C．细线受到的拉力为G0


D．若将细线剪断，待静止后，水对容器底的压强比细线剪断前变化了[image: image183.png]6o




【分析】（1）根据漂浮浮力等于重力，根据F浮＝ρ水gV排＝G0表示出物体A的体积；
（2）根据漂浮浮力等于重力，根据F浮＝ρ水gV排＝G+G0得出木块AB静止时浸入水中的总体积；总体积减去A的体积，就是B的体积，利用G＝mg算出物体B的质量，根据ρ＝[image: image184.png]


算出B的密度；
（3）图1中木块A静止时有一半的体积露出液面，此时浮力等于重力，图2中木块A全部浸没水中，排开水的体积变为原来的2倍，浮力也变为原来的2倍，所以F浮′＝2G0，对图2中对A物体受力分析算出细线受到的拉力；
（4）若将细线剪断，待静止后，排开水的体积减少了A体积的一半，利用V＝Sh算出液面降低的高度，利用△p＝ρ0g△h算出细线剪断后水对容器底的压强变化量。
40．装有一定量水（水的密度为ρ0）的烧杯放在水平桌面上，现将一边长为l的正方体木块放入水中如图中甲所示，静止时木块上表面到水面距离为h1；将一小石块放在木块上，如图中乙所示，静止时木块上表面到水面距离为h2；若将石块系在木块下放入水中，如图中丙所示，静止时木块上表面到水面距离为h3；则下列判断不正确的是（　　）
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A．石块的质量 m＝ρ0（h3﹣h2）l2


B．石块的体积 V＝（h3﹣h2）l2


C．石块的密度ρ＝[image: image186.png]





D．石块完全浸没水中所受到的浮力 F浮＝ρ0g（h1﹣h2）l2
【分析】（1）物体漂浮时受到的浮力和自身的重力相等，根据G＝mg和F浮＝ρgV排分别表示出甲图、乙图中的浮力及重力得出等式，两式相减即可得出石块的质量；
（2）乙图中木块排开水的体积等于丙图中木块和石块排开水的体积，两次木块排开水的体积之差即为石块的体积；
（3）根据密度公式表示出石块的密度；
（4）根据阿基米德原理求出石块完全浸没水中所受到的浮力。
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